



国家统计局日前发布的数据显示

## 一季度我国消费市场平稳增长



据新华社北京5月1日电 制图：马小平

## 习近平对广东梅州市梅大高速茶阳路段塌方灾害作出重要指示 要求全力做好现场救援伤员救治 及时排查处置风险隐患 确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定

新华社北京5月2日电 5月1日2时10分许，广东梅州市梅大高速茶阳路段发生塌方灾害。截至2日15时30分，灾害已造成48人死亡、30人受伤。

灾害发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示，广东梅大高速茶阳路段发生塌方灾害，造成重大人员伤亡。要全力做好现场救援、伤员救治，妥善做好善后处置等工作。

要抓紧抢修受损道路，尽快恢复交通秩序。当前正值“五一”假期，群众出行增多，人员流动量大，部分地区还将出现大范围降雨和强对流天气，各类事故灾害易多发。各地区和有关部门要坚持底线思维，压实工作责任，加强监测预警，完善应急预案，及时排查处置重点地区和关键领域风险隐患，确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示，要全力抢救受伤人员，细致做好善后工作，千方百计搜救被困人员，严防次生风险。当前正值“五一”假期群众出行高峰，部分地方还将出现大范围降雨。各地各有关部门要进一步强化安全责任落实，重点排查道路、景区以及公共设施等因长时间降雨引发的风险隐患，切实落实安全管理措施，全力防范各类事故

害发生。

根据习近平指示和李强要求，中共中央政治局委员、国务院副总理张国清率有关部门负责同志赶赴现场指导救援处置工作。广东省委、省政府主要负责同志赶赴现场实地指挥一线应急处置工作，广东省、梅州市成立现场指挥部和多个工作组，全力做好现场搜救、伤员救治、交通疏导和善后处置等工作。目前，有关工作正在进行中。

本报讯（记者 张唯 赵磊）5月2日，记者从宁夏公路管理中心获悉，为保证“五一”假期全区普通国省干线公路平稳运行，该中心积极加强道路隐患排查、安全生产管理、节前消防检查，并提前研判易堵路段，细化节日保畅方案，全力保障普通国省干线公路运行安全畅通。

“五一”假期前，宁夏公路管理中心组织各公路养护站开展了一次辖养公路安全隐患排查，对排查出的安全隐患采取有效措施及时整改。同步排查普通国省干线急弯、陡坡、临水临崖、线形复杂路段，以及桥梁的交通安全设施和临时防护设施完好程度。在及时更换维修损坏设施的同时，彻

## 保障节假日期间普通国省道公路网运行安全畅通 宁夏公路管理中心细化道路隐患排查强化安全生产管理

底清理公路路域范围内的堆积物和杂物，以及因交通事故和突发事件造成的路面堆积物和障碍物，确保节假日期间过往司乘人员的行车安全。该中心还加强公路日常养护安全管理，严格落实公路养护巡查和检查制度，加大路面保洁和公路病害处置力度，确保路面平顺、交通安全。

同时，该中心通过深度挖掘路网运行大

数据，参考历史数据分析，对全区普通国省干线“五一”假期易拥堵缓行路段进行初步预测，制定详尽保通方案，并加强路面病害集中治理，消除影响行车安全病害，推进节假日期间易拥堵路段保畅工作顺利开展。

“我们将严格落实公路日常养护管理和保通保畅工作任务，坚持执行24小时值班制

度，对本地区公路通行情况及路上事故情况等及时掌握。”宁夏公路管理中心相关负责人介绍，该中心重点做好突发事件的处置准备，明确应急保障人员，确保各类机械设备在发生突发险情时能够第一时间到达现场。同时，加强与地方政府及综合执法、交警、气象、应急、卫生医疗等部门的协同联动，实现信息共享，做好应急保障。



5月2日，贺兰县金贵牡丹花乡热气球乐园，游客可从高空俯瞰乡村美景。

本报记者 李涛 摄

## 这个乡村派出所为何“静悄悄”

本报记者 乔素华 见习记者 常宽

近日，记者到隆德县公安局神林派出所采访，发现整个上午，没有一位村民走进派出所求助，派出所也没有接到一起报案。

神林派出所所长任冬冬说，用“铁脚板”练就“小事不出村”的真功夫。今年以来，该所民警每天坚持用“铁脚板”入村入户走访，发现潜在矛盾，把隐患解决在萌芽状态。

“土地流转了，可流转费还没领到。”在辛坪村，民警张振宇了解到隆德县某农产品有限公司拖欠村集体土地流转费的事。据了解，2016年，该公司从辛坪村流转了1600亩土地种植蔬菜。去年，受市场行情影响，公司效益不佳，只能确保按时发放菜农工资，45万元土地流转费未能按时支付。

神林派出所联合神林乡政府、司法所，组织村民代表与企业调解。在3月的调解会上，企业负责人表态尽全力筹款给村民发放流转费。4月初，先期支付了15万元。采访中，该负责人表示，等第一茬菜上市后就欠的土地流转费补上。

怎么发现并找到关乎人民群众切身利益的“关键小事”？今年56岁的张振宇每天走的步数在4万步以上，其他民警的步数和他不相上下。

去年12月，神林村四组居民夏某更新了自家的彩钢房，却没想到给邻居李某带来了麻烦。“他家新房屋檐比原来长了一截，只要下雨、下雪，屋檐的积水就淌到路上，结成冰。”李某说，他和老伴怕踩到冰摔伤，连门都不敢出。

今年1月，在“铁脚板”警务走访中，神林派出所民警李晓强听到了李某的抱怨，立即对两家进行调解。

“远亲不如近邻。一旦邻居摔伤了，两家心里都不舒服。”听到民警的话，夏某主动将屋檐削短10厘米，李某和老伴再也不用担心雨雪天出行了。

一双“铁脚板”走向哪？任冬冬说，进百家、入企业。去年，该派出所化解的矛盾纠纷27件，从“铁脚板”警务走访实行以来，现在每周发现并提前解决的各类小矛盾为两三件。

在固原，具有“铁脚板”功力的不是神林派出所5名民警掌握的独家秘籍。今年一季度以来，固原市共排查化解各类矛盾纠纷1998起，化解率98%。立案案件数、电信网络诈骗案件数和交通事故“四项指数”同比均有所下降，社会治安平稳有序。

## 全国五一劳动奖章获得者田乐的劳动节

宁夏日报报业集团全媒体记者 何耐江 安小霞 见习记者 乔新宇

5月1日，记者见到田乐，是在焊花飞溅的宁夏电建技能培训中心车间。作为中电建宁夏工程有限公司焊培教练，只要项目上得空，田乐就会在位于青铜峡的培训车间教学，这个“五一”假期也不例外。

只见田乐弓着腰，身体前倾，左手持焊接面罩、右手持焊枪，认真指导两名学员学习焊接技术。焊接工作台被弧光映得透亮，焊枪喷吐着耀眼的光芒，随着焊枪缓缓延伸，一条美丽的鱼鳞纹逐渐展现……这一刻，田乐完全沉浸其中。

焊花飞扬见匠心，这就是田乐工作时的常态。

“五一”期间，田乐将带领35名学员学技术。“田老师可是我们这个行当传奇般的存在，听说他有不少绝活，我想学到手。”受训学员张文平说。

“传奇”是如何炼成的？2003年，田乐报名参加了宁夏电建焊工培训班。此后，田乐拿起焊枪，一下子钻研进去，沉浸在焊花四溅的世界里。“要做就做好的‘钢铁裁缝’！”6个月的焊接实操培训课

时，他仅用3个月就完成了，并通过了高压焊工资格考试。

“为什么这个焊口还留有瑕疵？”空闲时，田乐总爱琢磨，请教老同事，一有空就在车间里埋头练习，终于，田乐的焊接技艺不断提高，据统计，由他焊接完成的焊口一次受检合格率均在99%以上。

多年来，田乐亲历了十多个工程项目的磨炼，先后完成的高温高压管道焊口5万多道，累计工作量相当于一座660MW超超临界火电厂的全部焊口焊接任务。（下转第二版）

## 我们在包银铁路惠银段过“五一”

本报记者 裴云云

“室外作业人员，核对610/612#道岔开通位置！”5月1日，25岁的中国铁路兰州局集团有限公司银川电务段职工邢明明，拿着对讲机同室外作业人员进行联控。当下，包银铁路惠银段施工正如火如荼地进行着。

“我们参与的是包银铁路惠银段银川动车所信号改造施工。信号联锁就是通过技术手段实现信号、道岔和进路之间的相互关系，以满足一定的程序和条件，从而保证行车安全

运输效率。”邢明明解释道，“我现在做的，就是通过试验来确认联锁关系是否正确，为后续包银铁路的开通奠定坚实的基础。”

在包银铁路施工现场，像邢明明这样的年轻职工非常多。29岁的何永昌是新建包银铁路惠银段施工负责人，他带着职工对新建线路室外设备完成了第一遍平推验收。“我和同事要对惠银段99公里的线路进行徒步平推检查。每天步行大约10公里到12公里。”何永昌边走边

介绍，丝毫不显疲惫。“从3月15日起到现在，每天都是这样，就想着把施工时不符合工艺标准的问题都整治了，保证铁路开通运营后的安全，也为我们接管后的维修工作打好基础。”

距离惠银段62公里的沙湖站，负责人高伟伟正盯着一处电缆盒，对着每一根线缆仔细查看。“我们干得多了，几乎都有了‘肌肉记忆’，眼看、手摸，几乎一遍就能筛查出问题的端子。”高伟伟说。

## 党的二十精神大学习大讨论大宣传大实践 强信心 加油干 勇争先

本报讯（记者 李锦）5月2日，在银川市西夏区犀牛湖水生态治理项目施工现场，工人们正在加紧进行犀牛湖沿线绿化种植、水生植物床整理等施工作业。“预计5月底项目就能整体完工。”犀牛湖水生态治理项目现场负责人张顺飞说。

“项目完成后，犀牛湖水水质将稳定达到地表水Ⅳ类水质标准，有效减轻农田退水污染负荷。”银川市西夏区自然资源局相关负责人说。据了解，犀牛湖水生态治理项目总投资3612.3万元，其中，中央生态环境专项资金支持3200余万元。今年以来，我区生态环境领域把扩大有效投资与深化打好污染防治攻坚战等重点工作相结合，加快推进生态环境项目建设落地，助力人与自然和谐共生的美丽宁夏建设。截至目前，我区落实一次性安排项目27个，总投资8.34亿元，专项资金支持规模达3.82亿元。

“中央和自治区今年安排水污染防治资金，专门用于泾河支流底河、颀河泾源段等水生态修复工程。”泾源县生态环境局相关负责人说，预计工程5月中下旬进入施工。项目建成后，泾河支流底河和颀河沿线的河床基床、生态缓冲区将得到全面修复。

自治区生态环境厅对污水处理率较低县（区）进行优先支持，侧重污水处理设施的提质增效，安排自治区农村生活污水处理以奖代补资金预算2.2亿元。目前，已确定一次性支持农村生活污水处理项目17个，下达自治区农村生活污水处理以奖代补资金1.56亿元，贺兰县习岗镇农村生活污水收集处理项目就是其中之一。

“我们镇实施的农村生活污水收集处理项目中，将新建1.7万余米的污水主管道，入户管道约2万余米，配套建设相关设施。”贺兰县习岗镇相关负责人介绍，项目计划投资2400万元，将于10月底完工。“项目建成后，受益群众达到990户2400余人，能够解决镇上农村污水处理和户厕改造的堵点和痛点问题。”该负责人说。

自治区生态环境厅相关负责人介绍，截至目前，该厅依托中央生态环境资金项目、生态环保金融支持项目、自治区生态环境资金项目储备库，储备项目59个，总投资94.54亿元。其中，2024年新增储备项目9个，总投资6.06亿元，较上年同期大幅增加。“这些项目的陆续落地，将对促进宁夏生态环境质量持续改善和推动经济社会高质量发展发挥积极支撑作用。”该负责人说。



## 合理应用先进技术 实地调查摸清家底 我区第四次全国文物普查全面启动

本报讯（记者 王刚）5月1日，记者从自治区文化和旅游厅获悉，宁夏第四次全国文物普查2024年度培训班日前正式开班，标志着宁夏第四次全国文物普查全面启动。

此次普查范围和内容包括宁夏境内地上、地下、水下的不可移动文物，包括古文化遗址、古墓葬、古建筑、石窟寺及石刻、近现代重要史迹及代表性建筑等6个类别、63个细分类别。

不能列入上述各类别的文化遗存，此次普查明确了具有以下条件之一的予以认定：即作为人类群体与自然的结合体，拥有明确的物质实体，为某一区域或群体的历史、文化、习俗等提供特殊见证的文化景观，古猿、古人类以及与古人类活动有关的第四纪古脊椎动物或其他古生物化石地点，以及其他具有一定历史、艺术、科学价值，且实体尚存的予以认定。

此次普查将对全区3818处三普登记不可移动文物进行复查，并调查、认定、登记新发现的不可移动文物，按照国家统一的技术路线、普查标准和登记要求进行。依托全国文物普查系统，充分利用三普、各类文物资源专项调查等已有成果，合理应用文物保护基础资料和先进技术，通过全面系统的实地调查方式，准确摸清全区每一处不可移动文物基础信息。同时，标注全区不可移动文物空间分布，关联不可移动文物普查数据库，建立全区不可移动文物资源数据库，并与国土空间规划“一张图”实施监督信息系统实现共享。

## 2024年普通高校招生全国统一考试 于6月7日至8日举行

本报讯（记者 高菲）5月2日，记者从宁夏教育考试院获悉，2024年普通高校招生全国统一考试于6月7日至8日举行。高校招生全国统一考试试题由教育部教育考试院命制，考试由宁夏教育考试院组织实施。

考试采用“3+小综合”科目设置方案。理工类：语文、数学、外语、理科综合（物理、化学、生物）。文史类：语文、数学、外语、文科综合（政治、历史、地理）。外语分英语、俄语、日语、法语、德语、西班牙语六个语种，由考生任选其中一个语种参加考试。高校招生全国统一考试总分750分，其中语文、数学、外语各科满分均为150分（外语科目含计入总分的听力测试30分），综合科目满分为300分。（下转第二版）

●总值班编委 连小芳 责任编辑 毛雪皎 版式设计 马小平 ●